

4 Διαδικασία απόκτησης του τίτλου

Το Συμβούλιο των Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το μόνο θεσμικό όργανο που είναι αρμόδιο να απονείμει τον τίτλο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. Ο τίτλος απονέμεται αποκλειστικά σε πόλεις των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διαρκεί ένα χρόνο.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγκεκριμένα η Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισμού, παρακολουθεί τη διαδικασία επιλογής της πόλης.

Τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καλούνται να φιλοξενήσουν την εκδήλωση Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης εκ περιτροπής από το 2005 έως το 2019. Κάθε χρόνο, δύο κράτη μέλη μεταξύ των 27 μπορούν να φιλοξενήσουν την εκδήλωση. Έτσι, από το 2011, δύο πόλεις μπορούν να ανακηρυχθούν Πολιτιστικές Πρωτεύουσες της Ευρώπης για ένα συγκεκριμένο έτος.

Το 2017 μια πόλη της Κύπρου και μια πόλη της Δανίας θα αναδειχθούν Πολιτιστικές Πρωτεύουσες της Ευρώπης και η διαδικασία επιλογής και ανακήρυξης των πόλεων έχει ως ακολούθως:

Φάση προ-επιλογής

- Έξι χρόνια πριν από την έναρξη της εκδήλωσης, τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη δημοσιεύουν πρόσκληση υποβολής υποψηφιοτήτων απευθυνόμενοι στις πόλεις που θα

ενδιαφέρονταν για τον τίτλο. Οι πόλεις έχουν στη διάθεσή τους δέκα μήνες για να υποβάλουν ένα συνολικό διάγραμμα του προγράμματος για το δεδομένο έτος. Η περίοδος της προ-επιλογής για τις πόλεις της Κύπρου λήγει τον Οκτώβριο 2011.

- Σε κάθε ενδιαφερόμενο κράτος μέλος συνεδριάζει η λεγόμενη επιτροπή επιλογής. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από δεκατρία μέλη: έξι εμπειρογνώμονες που ορίζονται από το κράτος μέλος και επτά που ορίζονται από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. Οι επτά «Ευρωπαίοι» εμπειρογνώμονες συνοδεύουν τους «εθνικούς» εμπειρογνώμονες σε καθένα από τα δύο ενδιαφερόμενα κράτη μέλη για να αξιολογήσουν τις υποψηφιότητες βάση των στόχων και κριτηρίων που πρέπει να πληρούνται. Οι εμπειρογνώμονες που διορίζονται σε εθνικό επίπεδο δεν χρειάζεται κατ' ανάγκη να είναι υπήκοοι του συγκεκριμένου κράτους μέλους.

Η επιτροπή επιλογής καταρτίζει κατάλογο επιλεγμένων πόλεων που παραπέμπονται σε περαιτέρω εξέταση, διατυπώνοντας ταυτόχρονα συστάσεις σχετικά με την απαιτούμενη πρόοδο και εξέλιξη.

Φάση επιλογής

- Οι προεπιλεγμένες πόλεις έχουν στη συνέχεια στη διάθεσή τους μερικούς μήνες για να

αναπτύξουν περαιτέρω το πρόγραμμά τους. Ο λεπτομερής αυτός φάκελος, που πρέπει να περιέχει συγκεκριμένες πληροφορίες παρουσιάζεται στη δεύτερη συνεδρίαση της σχετικής επιτροπής επιλογής στο αντίστοιχο κράτος μέλος.

- Η συνεδρίαση αυτή πραγματοποιείται εννέα μήνες μετά τη συνεδρίαση προεπιλογής. Η επιτροπή συστήνει μία πόλη για κάθε ενδιαφερόμενη χώρα και παρέχει συμβουλές σχετικά με τη συνέχεια των προετοιμασιών. Η περίοδος της επιλογής για τις πόλεις της Κύπρου λήγει τον Σεπτέμβριο του 2012.

Ανακήρυξη

- Βάση των εκθέσεων της οικείας επιτροπής επιλογής, καθένα από τα δύο κράτη μέλη υποβάλλει μία υποψηφιότητα στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα.
- Το Συμβούλιο Υπουργών της Ένωσης, ενεργώντας βάση σύστασης της Επιτροπής που συντάσσεται σύμφωνα με την έκθεση της επιτροπής επιλογής, θα ανακηρύξει τις δύο πόλεις, μία της Κύπρου και μία της Δανίας, που θα γίνουν Πολιτιστικές Πρωτεύουσες το 2017. Η γνωστοποίηση των επιλεγμένων πόλεων γίνεται το Δεκέμβριο 2012 και η επίσημη ανακήρυξη περί τον Μάρτιο του 2013.



Φιλοδοξία μας είναι το πρόγραμμα της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης το 2017, να γραφτεί στην ιστορία της Λεμεσού